



ИВАН АЛЕКСАНДРОВИЧ ЗАВЬЯЛОВ: В ПЛЕЯДЕ ПЕРВОПРОХОДЦЕВ ХИРУРГИИ

«Мело, мело по всей земле, во все пределы», — эти слова поэта как бы предопределяют суровые вызовы эпохи, с которыми столкнулись молодые врачи в начале XX столетия. Среди них был и будущий выдающийся киевский хирург профессор Иван Александрович Завьялов, в те дни лишь вступивший на профессиональную стезю. В 1903 г. он завершил учебу на медицинском факультете Харьковского университета. К призванию его побуждал пример прекрасных учителей — корифеев хирургии Слобожанщины Н. П. Тринклера и И. И. Орлова. В том же году получил диплом лекаря в Университете Св. Владимира другой будущий славный рыцарь хирургии — В. Ф. Войно-Ясенецкий, в христианском мире — архиепископ Лука. Первым нравственным и профессиональным испытанием для этого поколения врачей стала Русско-японская война. И. Завьялов, В. Войно-Ясенецкий, как и В. Вересаев, избравшие медицину, оказались в полевых лазаретах. И хирургическое горнило в Маньчжурии выковало из этой отечественной когорты врачей тех, кто не просто устоял в испытаниях, но и глубоко осознал, что драматичная специальность является настоящим жребием и судьбой. Как свидетельствует история, именно военно-полевая хирургия является особым стимулом в нравственных и профессиональных станов-

лениях в XIX ст. Н. Склифосовского и С. Коломпи-на, а в следующем веке — А. Павловского, А. Чайки, И. Ищенко и Н. Амосова.

Символично, что упомянутые врачи, хирурги по призванию, осознали необходимость серьезнейшим образом учиться далее. После возвращения с войны в 1905 г. И. Завьялов может служить примером подобных устремлений. В течение двух лет он работает хирургом в Обуховской больнице Петербурга, а в период с 1907 по 1910 г. — земским врачом в Харьковской губернии, специализируясь преимущественно в хирургии. Важный момент для возможности усовершенствования хирургов того времени — стажировка в европейских клиниках, как правило, немецких и французских. Этот этап в жизни И. Завьялова занимает два года. В 1912 г. он трудится в Киеве, в Александровской больнице. Здесь он проработал 28 лет. В Киеве Иван Александрович приступает к работе как все-сторонне образованный хирург, хотя ему всего лишь 32 года. Он интерн-ассистент, доцент кафедры общей хирургии с дислокацией в Александровской больнице. В истории этой школы выделяются в частности имена А. Д. Павловского, М. М. Дитерикса, Н. М. Москалева. И. А. Завьялов выполняет диссертационную работу на соискание ученой степени доктора медицины (1914) на тему

«О выпадении функции надпочечников». Фактически в стенах Александровской больницы разрабатываются основы эндокринологии и эндокринной хирургии применительно к функции надпочечников. В этом плане М. И. Коломийченко и И. В. Комисаренко, как и Д. Ф. Скрипниченко, трудившиеся в хирургических школах упомянутой больницы, являются последователями И. А. Завьялова. Начиная с 1914 г., в течение почти четверти века Иван Завьялов работает в составе кафедры госпитальной хирургии (здесь в 1920 г. он получает звание профессора и в 1920—1923 гг. заведует данной кафедрой). В 1924 г. под его руководством создается кафедра неотложной хирургии, которой Иван Александрович руководит до 1926 г. В 1934—1938 гг. профессор Завьялов руководит кафедрой общей хирургии. В этот период кафедра размещается в первом хирургическом отделении центральной городской больницы. И. Завьялов в 1934 г. организует при кафедре пункт переливания крови. Так были реализованы уникальные начинания Ивана Александровича в трансфузиологии. Именно он в 1917 г., уловив групповую совместимость, по жизненным показаниям впервые выполнил прямое переливание крови сына матери.

Одним из первых в Украине И. Завьялов провел успешную операцию при ранении сердца. Статья об этом опыте на тему «Выздоровление после наложения швов на сердечную рану» была опубликована в Москве в 1914 г.

Работая в период Первой мировой войны в разных клиниках Киева, И. Завьялов успешно выполнял и urgentные операции. Так, в 1914 г. на заседании Киевского хирургического общества он продемонстрировал больных с огнестрельными ранениями живота и колотыми ранениями сердца и их успешное лечение.

Разносторонний ученый, один из пионеров эндокринной хирургии, И. Завьялов разработал в 1930 г. методику бескровной операции при зубной болезни и блестяще реализовал ее. Эта методика не устарела и сегодня.

Разумеется, чем крупнее и безотказнее хирург, тем больше его востребованность. За 35 лет хирургической деятельности И. Завьялов выполнил несколько десятков тысяч операций на желудочно-кишечном тракте и при желчнокаменной болезни, неизменно с хорошими результатами. Его перу принадлежат 3 монографии. Особым успехом пользовались его «Хирургические этюды» (1923).

На фотографии в «Биографическом словаре» заведующих кафедрами и профессоров Национального медицинского университета имени А. А. Богомольца И. Завьялов поражает особым стоицизмом и скромностью. Таким он и был, пользуясь большим заслуженным авторитетом и оставаясь истинным гуманистом. Примечательно название одной из его работ — «Почему мы так часто оперируем аппендицит» (1929). А одно из последних опубликованных размышлений И. Завьялов назвал «Об ошибках в хирургии».

Хирург-подвижник скончался 19 сентября 1938 г. в возрасте 58 лет. Кафедру в 1939 г. возглавил Л. А. Корейша, что привело к расширению ее нейрохирургического профиля. Об Иване Завьялове, помимо сведений в «Биографическом словаре», собранных и обобщенных И. М. Поляковой, написано мало. Лишь в 1960 г. его ученик Н. Е. Дудко к 80-летию учителя опубликовал в «Новом хирургическом архиве» статью «Выдающийся ученый, талантливый киевский хирург Иван Александрович Завьялов». Хотелось бы, чтобы в Национальном медицинском университете это замечательное имя зазвучало полновесно.

Юрий Виленский